如 画

意美

记联合国万国宫庆祝中文日

印刷、甲骨残片、译 著展示、书法表演 ……中华文化符号和 相关展示日前在瑞士 日内瓦联合国万国宫 掀起一阵中国风。当 天举办的联合国第九 个中文日活动, 让近 400位来宾沉醉在中华 文化博大精深的魅力 中国常驻联合国 日内瓦办事处和瑞士 其他国际组织代表俞

建华在中文日开幕式 上致辞说,汉字是中 华文明的载体,也是 世界文化的瑰宝。形 美如画, 音美如歌, 意美如诗,它让我们 悠久的文明传承至 今,却又璀璨如新。 他针对背景板上 的"民"字解释说, 这是一个最能体现中

华文化本质和精髓的 字, 蕴含着中国文化 "以民为本"的核心思 想。随着发展进入新 时代,中国进一步提 出"以人民为中心" 的发展思想,这是对 中国民本思想的最新 发展和诠释。希望中

文日活动可以让大家感悟到"以人民为中心"思想 的文化传承和理念变迁,一起促进文化文明的交流 互鉴,建设人类共同的精神家园。

联合国日内瓦办事处总干事穆勒说,中文不仅 是世界上最古老的语言之一,也是当今世界使用最 广泛的语言之一。语言多样性是多边主义的基石, 只有相互理解,才能找到共同点。他高度评价中国 与联合国的良好合作,肯定中国在世界和平与发展 方面所发挥的独特作用。

作为庆祝活动的主要组成部分,交互式展览 《汉字里的中国》吸引了众多参观者。

来自瑞士古城弗里堡的凯茜 · 穆西女士年逾八 旬,但精神矍铄。她边看活字印刷的展示表演,边 介绍她的中国情缘。

"我去过中国4次,最早一次是上世纪80年代 初。我到过北京、上海和西安等不少地方,中国文 化和风俗民情让人难以忘怀。"她说。

穆西描述起参观北京胡同和四合院、西安兵马 俑和江南园林的情景。"中国文化真是奇妙,而且每 次去都会发现中国变化巨大。"她希望有生之年能再

到中国去看看,也希望中国的古老文化能持续传承。 此次中文日活动还展示了近年来中外文化互译 成果。在"阅读中国"沙龙上,来自国内的专家向 来宾介绍了中国文化的发展历程,并与国外汉学家

2010年,联合国将中国传统二十四节气之一的 "谷雨"日定为联合国中文日。此后每年4月,万国 宫都会举办不同主题的中国文化展示活动,彰显中



日前,在瑞士日内瓦联合国万国宫,人们在联

新华社记者 徐金泉摄

新闻链接▶▶▶

合国中文日活动上参观。

汉字展亮相 联合国中文日现场

本报电 由国家艺术基金支持,中国数字文化集 团、中数世纪传媒科技有限公司策划制作的交互式 艺术展览《汉字里的中国》日前作为联合国中文日 活动的组成部分, 亮相日内瓦联合国万国宫。

在展览现场,来宾们有的在介绍中国汉字源远 流长发展史的展板前聚精会神观看,有的被中国书 法爱好者的现场精彩表演深深吸引, 有的饶有兴致 地参加到活字印刷的体验活动中。

据介绍,该展览是以汉字及汉字元素为主题, 介绍中国文化的多媒体展览, 主创团队期冀通过具 有表意性特质的汉字,向海内外对汉语汉字文化感 兴趣的朋友,全面讲述变化中的中国,以及丰富多 彩的中国文化,是讲好中国故事,传播中国优秀传 统文化的有益尝试。该展览还将陆续在世界各地进 行巡展。

(钟 文)

汉语教师志愿者:

中国文化传播使者



李梦娜正在试讲

日前,2018年赴泰国等国的汉语教师志愿者岗 前培训结业仪式在北京语言大学举行,152名参训学 员顺利完成岗前培训。"希望未来在汉语教学的路上 做有理想、有奋斗、有担当的汉语教师志愿者, 愿汉 语之花绽放在世界各地。"学员代表王道征道出了汉 语教师志愿者们的心声。

据国家汉办志愿者工作处处长郭骄阳介绍,为了 积极推广汉语, 提高世界汉语教学水平, 促进汉语和 中国文化在国外的传播, 加深中国与世界各国的相互 了解, 增进世界各国人民间的友谊和交流, 国家汉办 于2004年启动了汉语教师志愿者项目,截至2017年 底该项目覆盖了全球139个国家和地区,累计派出汉 语教师志愿者47000人次。

民间文化交流使者

"各国汉语教育水平不同,有些国家的汉语教学 体系还不完善,对汉语教师志愿者来说,他们的工作 是开拓性的,挑战很大。"郭骄阳说。

面对不同的汉语学习者,汉语教师志愿者需采取 不同的授课方法。在韩国弥邹忽外国语高中教汉语的 鲜于梦蝶认为,如果教学对象是小学到高中的学生, 教学应该偏重趣味性。"毕竟还是孩子,学习语言对 他们来说相对枯燥, 所以多设计有意思的小游戏, 会 提高学生们学汉语的兴趣。例如, 我会将学生分组, 每组学生坐成一列,坐在最后的学生说一个汉字或词 语,再依次传递给前面的学生,最前面的学生要在黑 板上写出答案。"

在韩国京畿道男子高中做汉语教师志愿者的李梦 娜也会为提高学生的学习积极性设计各种教学方案。 除了做游戏,她会奖励积极回答问题的学生小贴纸, 学生得到的贴纸到一定数量就可以换取小礼物。"效 果挺好的,学生们的兴趣马上就提高了。但是设计游 戏还是挺难的,需要多开动脑筋。"李梦娜说。

"我们是民间文化交流和传播的使者。"说到做汉 语教师志愿者的感受,李梦娜自豪地回答道。

除了教授汉语,汉语教师志愿者也会介绍中国文 化。"我们希望外国学生首先对中国文化有所了解, 然后再去学习汉语。"郭骄阳说,"汉语教师志愿者不 仅要教汉语,还要负责一些文化活动的组织,比如参 加各学校举办的'中国文化周''汉语比赛'等, 这 也是传播中国文化的重要途径。"

张龙飞曾在非洲贝宁阿波美卡拉维大学的孔子学 院给汉语言专业的学生上课。除了讲解基本的汉语知 识外,他还会给学生讲中国历史、地理和文化等。 "我曾经给学生们讲过中国的'新四大发明',他们都 很感兴趣。我也会给学生讲中国的国情和发展现状, 希望他们对中国有一个新的认识。"

辛苦并快乐着

"随着'汉语热'的持续升温,汉语教师志愿者 的工作量也随之加大,他们很辛苦,比如会出现一位 汉语教师志愿者负责几个学校的汉语课的情形。"郭



鲜于梦蝶在韩国弥邹忽外国语高中教汉语

对汉语教师志愿者来说,压力首先来自教学工 作。"虽然在国内进行了专业培训,我的专业也是对 外汉语教育,但给韩国学生上课压力还是挺大的。" 鲜于梦蝶说,"这所学校生源质量好,对教师要求 高。而且我是独立上课,再加上语言不通,挑战很 大。" 据鲜于梦蝶介绍,她现在带9个班,给每个班 上两节汉语课,此外还需上1节选修课和1节教师 课。除了正常的教学工作,她还要负责一些校园活 动,比如组织中文比赛等,很是辛苦。

李梦娜也坦言,做汉语教师志愿者"挺辛苦 的"。她负责京畿道男子高中高二年级5个班的汉语 课,1个班每周3节课,另加3节社团课。"基本上回 到家就想躺在床上,什么事也不想做了。"李梦娜笑

其次,语言不通也给汉语教师志愿者的生活带来 一些困难。"如果教学目的地通用语是英语,相对来 说比较方便。如果不是英语,就有些困难。"李梦娜 说,"刚去时,我就会说'你好''谢谢'等简单的韩 语,平常办公室里韩国老师交流时,我也听不懂他们 在讲什么。虽然我在学习韩语,但上次去超市买面粉 还是不知所措,只能用简单的韩语同导购员交流,或 者用手机翻译成韩语给导购看。"因为是一个人住,

"因为全校就我一个中国人,语言又不通,有时感觉 尽管工作和生活压力都不小, 但汉语教师志愿者

李梦娜说除了感觉上课累,孤独感也会不时袭来。

们非常热爱汉语教学。在巴西南大河州联邦大学孔子 学院做过1年汉语教师志愿者的冯霄回忆起自己的经 历,认为非常"美好"。"感受了巴西的风土人情,教学实 践也得到了提升,还结交了几位巴西的朋友。而且,在 外国教授自己国家的语言,很是骄傲。"冯霄说。

在跨文化中成长

随着"汉语热"的不断升温,汉语教师需求也在 不断增加。数据显示,国家汉办2016年派出志愿者 6000人次, 2017年达6300人次, 今年预计派出6500 人次。"尽管每年派出的人数都在增加,但还是无法 满足需求。"郭骄阳说。

"我们欢迎应届本科毕业生和在读硕士生参加汉 语教师志愿者项目。他们是对外人文交流的使者,能 展现当代中国青年人的风采和现代的教育理念,是讲 好中国故事、传播中国声音,塑造国家形象的桥梁; 同时,汉语教师志愿者经历也有利于他们开阔视野和 不断成长。"郭骄阳说。

中国传媒大学文法学部教师谭丽丽也鼓励和支持 学生们参加汉语教师志愿者项目。"志愿者走出去可 以拓展针对具体国别学生的有效教学法,也可以进一 步完善国别化汉语教材。"

对于希望成为汉语教师志愿者的学生, 郭骄阳建 议要提前做好准备:"要根据志愿者的标准要求自 己,例如普通话要过关,英语水平要达标等。其次要 有独立生活、应对问题的能力。"



汉语教师志愿者岗前培训结业仪式在北京语 言大学举行

谭丽丽的建议是:"志愿者专业基本功要扎实,包 括汉语语法、语音、汉字基本原理等;同时要多了解汉 语教学目的国的文化和风土人情,使跨文化交际顺畅; 更重要的是要以身作则,数书育人,展现中国风范。

鲜于梦蝶和李梦娜的体会是:"做汉语教师志愿 者,首先心态上要转变,我们是去做志愿服务的,不是 出国旅游的;其次要对自己的工作有热情,要有奉献精 神;第三是要有应对不同文化和价值观冲突的能力。"

你就是我的风景

武 星



武星近照

"你就是我的风景,云高风清, 不走下去,停在这里……"每次听 《你是我的风景》时,我都会想,究竟 哪里是适合我的风景?直到去年夏天 我到了泰国皇太后大学孔子学院,才

皇太后大学位于泰国清莱府,是 泰国汉语学习人数较多的大学。皇太 后大学孔子学院像是苏州园林的缩小 版,里面亭台楼阁,一草一木皆有风 韵,不仅让我满饱眼福,也让我这远 离家乡的心又有了归宿。

如果有人问我怎样才可以做好一 名汉语教师志愿者,我会告诉他两个 字:理解。我在皇太后大学的主要工 作是在汉学院教中文以及参与孔子学 院的活动。上学期我为学生开设的汉 语课程有基础汉语四、大学汉语一、 中国民间故事与熟语、汉语写作等, 课程种类较多,但由于之前有过实习 经验,上课倒是很顺利。

基础汉语四班的学生汉语基础都 不太好, 所以在第一节课, 我选了一 个较贴近大学生的话题作为切入点, 学生可以就话题自由发表观点,这样

可以提高他们说汉语的积极性。几节 课下来,我摸索出了新的教学方式: 要先学会做个倾听者,发现学生的兴 趣点,再去找合适的教学方法。但这 中间也会有误会,有一次我讲完一个 知识点,学生开始用泰语交流,因这并 非第一次,我批评了学生几句。下课后 一名学生告诉我,他们之所以用泰语交 流,是听懂的同学在用泰语给没听懂的 同学解释,我这才知道错怪了学生。通 过这件事,我明白了相互理解的重要 性,和学生的感情也更深了。

修习大学汉语这门课的学生不懂 拼音,教学过程比较困难,需要借助英 文来讲授。为了提高学生学习汉语的兴 趣,我设计了适合汉语课堂教学的小游 戏,以减少自己的英语输入,虽然过程 中遇到不少困难,但也收获满满。

修习汉语写作和中国民间故事与 熟语这两门课的学生基础比较好,我 会给他们补充一些课外知识,让他们 去主动学习。

一学期下来,我加深了对"理 解"这两个字的理解,和学生们成了 朋友,一起出去玩、吃饭,一起聊 天,其乐融融。

在泰国这半年多,既有快乐也有难 过,但我记住的是那些温暖,比如办公 室就像一个大家庭,大家彼此照顾,让 我十分感动。我相信赠人玫瑰,手留余 香,如果你为他人开一朵花,你也会成

为别人眼中那片美丽的风景。 (作者为泰国皇太后大学孔子学院 汉语教师志愿者)

我是一个正在上小学的女生,但是爸爸妈妈 和老师都说我是好动的"假小子",因为我和男 生一样有力气,走路快、说话大声,休息时喜欢 打打闹闹, 而别的女生都是安安静静的。

刚上三年级的一天,我的班主任吴老师问 我:"你愿不愿意去学武术呀?"我一听,很是高 兴,连忙说:"愿意,愿意!"老师说:"那还需 要你爸爸妈妈同意,你回家后跟他们好好地说一 说,他们答应了才可以。"我连声答应。

回家后,我就对爸爸妈妈说:"今天吴老师 问我,愿不愿意学武术,我说愿意,你们同意 吗?我想去学。"爸爸妈妈讨论了一下很快就答 应了。第二天放学后,我就高高兴兴地去学武

进了武术兴趣班, 我先跟着来自中国的武术 老师学简单动作: 踢腿。踢腿有好多种呢! 有正 踢腿、侧踢腿、飞腿……以前我学过跳舞,踢腿 对我来说不难。就在我得意时,我就像脚底抹油 一样摔在地上,引得众人大笑。我赶快站起来重 新踢,一次次摔倒,再一次次站起来。慢慢地, 我学会了踢腿,还学会了打拳。后来,我参加了 学校武术队的表演,受到家长和老师的表扬,收 获了一次又一次的掌声。

原来,武术这么有趣!现在,放学后我都去 练,我一定要学习更多的中国功夫。

(寄自印度尼西亚)

